


L'n campione non probabilistico ¢ un campiong i cul gl oggettt o ol mdivido
sono inclusi senza tenere conto della loro probabilith di appartenere al campione.

Ln campione probabilistico ¢ un campione in cul 1 soggetti sono scelti sulla base
delle probabilita note.

Tipi di campionamento usati

Campioni non probabilistici Campioni probabilistici

Y Y Y oY vy

Campione Campione Campione Campione Campione Campione
a scelia per quote casuale  sistematico stratificato a grappolo
ragionata semplice



















Tipa di dati Tipo di domande

Qualitativi ———= Possedete ativalmente
titoli di stato?

A quante riviste siete
abbonati attualmente?

g Disereti. ——f
Quantitativiz_

e ontinui —— Quanto siete alti?

Risposte

5>

Mo O

numero

centimetri




La statistica descrittiva si pud definire come un complesso di metodi che compren-
dono la raccolta. la presentazione ¢ la caratterizzazione di un insieme di dati con lo
scopo di descriverne le varie caratteristiche in maniera appropriata.

La statistica inferenziale pud essere definita come il complesso del metodi che con-
sentono di stimare una caratteristica di una popolazione, oppure di prendere una deci-
sione che concerne 'intera popolazione, sulla base dei soli risultati campionari.

Lna popolazione (0 universo) ¢ I'insieme degli elementi o delle “cose™ che si1 pren-
dono in considerazione.

Ln campione & la porzione della popolazione che si seleziona per I'analisi.

LUn parametro ¢ una misura di sintesi che descrive una caratteristica dell” mtera popo-
lazione.

Lna statistica & una misura di sintesi che si calcola per descrivere una caratteristica
soltanto sulla base di un campione della popolazione.







Non devono esserci né righe né colonne completamente vuote. Se ci sono dei dati
mancati essi vanno codificati in maniera appropriata (in Excel, cella vuota).




Fondi di Investimento a Capitalizzazione Integrale:
Rendimento Annuo %

0 55 6

Rendimento Annuo %

L’informazione che risulta dal grafico e che la performance dei fondi a capitalizzazione
varia tra 20 e 50 (range=30) e che la maggior parte dei valori si concentra tra 30 e 35.




Lo studio della frequenza ci fornisce una fondamentale informazione sulla

della variabile di interesse: il modo in cui (ossia dove e come) i valori
della variabile si distribuiscono nell'intervallo di variazione (variabili numeriche) o tra le
diverse modalita (variabili categoriali).




Determinazione dell’ampiezza di una classe di raggruppamento

range

Ampiezza dell'intervallo = PA— T

(2.1)




Tabella 2.2 Distribuzione defle frequenze dei rendimenti percentiali
a un anne realizzati dai 59 fondi a capitalizzazione integrale

Tabella 2.3 Distribuzione delle frequenze relative ¢ delle percentuali
dei rendimenti a wn anne faiti registrare dai 39 fondi
a capitalizzazione integrale

RENDIMENTI PERCENTUALL A TN ANNO NUMERO IM FONDI

da 20.01a 25.0
da 25.0a 30.0
da 30.0a 350
da 35.02 40.0
da40.0a45.0
da45.0a 50.0
Tatale

RENDIMENTI PERCENTUALL A UN ANNO PROPORZIONE DI FONDI

PERCENTUALE IN FONDI

da20.0a 25.0
da25.0a 300
da30.0a35.0
da35.0a40.0
dad0.0a45.0
da45.0a 3500
Tatale

Fondi di investimento a capitalizzazione integrale

Istogramma di frequenza assoluta

Frequenza

0.034
0220
0.407
0.068
0.186
0.085

1000

Istogramma di frequenza relativa

Frequenza relativa percentuale

30 35 40
Rendimenti a un anno

T T
30 35 40

Rendimenti a un anno

Llistogramma ¢ un diagramma a barre verticali in cui le barre rettangolari hanno
come base gli intervalli in cui sono state raggruppate le osservazioni

34

Fondi di investimento a capitalizzazione integrale




Confronto tra fondi di investimento: Confronto tra fondi di investimento:
Istogramma di frequenza Poligono di frequenza

Frequenza relativa
Frequenza relative

10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50

Rendimento annuo Rendimento annuo







Frequenza relativa

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

Confronto tra fondi di investimento:
Istogramma di frequenza cumulata

10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50
Rendimento annuo

RENDIMENTI PERCENTUALE DI FONDI PERCENTUALE CUMULATIVA IM FONDI

PE

Frequenza relativa

RCENTUALT A UN ANNO  NELL'INTERVALLO  FING AL LIMITE INFERIORE DELL

da 20,02 25.0 j 0.0
da 25.02 30.0
da 30.0a 35.0
da 35.02 40,0
da 40.0245.0
da 45.0a 50.0
da 50.0a 55.0

Confronto tra fondi di investimento:
Poligono di frequenza cumulata

15 1520 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50

Rendimento annuo




Prodotto Riflettanza Scolorimento

60 11

71 2.4

54 1.5

47 1.8

76 2.5

89 3.1

58 1.4

Riflettanza vs Scolorimento

56 1.7

45 0.9

75 2.3

scolorimento

riflettanza




\Ij’(;ogressi ;I'erimest Anno spsazrztiati Sgrznzrloll %
ati
1 2000-1 2000 34 2200 1.55%
2 2000-2 2000 20 2000  1.00%
3 2000-3 2000 31 2310 1.34%
4 2000-4 2000 28 2100 1.33%
5 2001-1 2001 27 1098 1.35%
6  2001-2 2001 15 1700 0.88%
% di pezzi scartati 7 2001-3 2001 23 2400  0.96%
8 2001-4 2001 13 2300 0.57%
2.00% 9 2002-1 2002 17 2250 0.76%
1.50% 10 20022 2002 16 2700 0.59%
< 100% N 11 2002-3 2002 14 2070 0.68%
N 12 2002-4 2002 11 1925  0.57%
0.50%
0.00% I I . . . | | | T T T

FESET S F S &

trimestre



Dotplot: Confronto tra fondi di investimento
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Captal. Integrale Boxplot: Confronto tra fondi di investimento
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Rendimento annuo

Capital. Integrale
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Tabella 2.7 Tabella di sintesi ¢ tabella delle percentuali
delfa variabile “commissioni associate al fondo™ (Group)
per {194 fondi azionari del campione

COMMISSIONE FREQUENZE ASSOLUTE PERCENTUALL

Commissioni prelevate

dalle attivita del fondo
Commissioni differite
Commissioni di ingresso
Commissioni multiple
Fondi senza commissioni
Totale




Ficura 2.5

Diagromma a barre

delle frequenze assolute
della variakile *commissioni
associate al fonda” [Group)

Ficura 2.6

Diagramma a torta
percentuale della variakile
*commissioni associate

al fonde” [Group)




Ficura 2.7

Diagramma di Pareto della variabile "commissioni associate al fonde” (Group)




Tabella 2.8 Tabella di comtingenza per le variabili “obiettive del fondo™ (Object)
¢ “commissioni associate al fondo™ (Group)

COMMISSIONI SUL FONDO

COMMISSIONI PRELEVATE CosmMissiont CoMMIssiont CoMMIssiont  Fosnl SENZA
DALLE ATTIVITA DEL FONIH) DIFFERITE DI INGRESS (Y MULTIPLE COMMISSIONT  TOTALE

a capitalizzazione
integrale
Fondo misto
Totale




Tabella 2.9  Tabella di contingenza per le variabili “obiettivo del fonde™ (Object)
¢ “commissioni associate al fondo™ (Group)(percentuali sul totale)

COMMISSIONI SUL FONDO
CoMMISSIONT  COMMISSIONI
DIFFERITE DI INGRESSO

ORIETTIVO
DEL FONDO

COMMISSIONI PRELEVATE
DALLE ATTIVITA DEL FONDO

COMMISSIONI
MULTIPLE

FONDI SENZA
CoMMISSIONT  TOTALE
Fondo
a capitalizzazione
integrale 04
9.6

] 100.0
Tabella di continger

Fondo misto
Tatale

Tabella 2.11

per le variabili “obicttive del fondo™ (Object)

Tabella 2.10 Tabella di contingenza per le variabi

¢ “commissioni associate al fonde” (Group) (perc
COMMISSIONT SUL FONDO

CoMMISSIONT  COMMISSIONT
DIFFERITE DI INGRESSO

OBIETTIVO
DEL FONDO

COMMISSIONI PRELEVATE
DALLE ATTIVITA DEL FONDO

Fondo
a capitalizzazione
integrale
Fondo misto
Totale

‘obiettivo del fondo™ (Object)

ituwali di riga)

MULTIPLE

CoMMISSIONT  FONDI SENZA

COMMISSIONI

TOTALE

¢ “commissioni associate al fonde” (Group) (percentuali di colonna)

OBIETTIVO
DEL FONDN

COMMISSIONI PRELEVATE
DALLE ATTIVITA DEL FONDO

Fondo
a capitalizzazione
integrale
Fondo misto
Totale

COMMISSIONI SUL FONDO

COMMISSIONT
DIFFERITE

C OMMISSIONT
DI INGRESS0

COMMISSIONT
MULTIPLE

FoxDl sSEXZA

COMMISSIONT  TOTALE




Ficura 2.8

Diagramma a karre

non in pila della variakile
“commissioni ossociate

al fonde” [Group) rispeto
alla variabile "cbiettive

del fonda” [Object]

Commissioni prelevats
dalla attivita di fondo










La media aritmetica

La media aritmetica ¢ la somma dei valori divisa per 1l numero dei valori

"
X

media aritmetica campionaria

= ampiezza del campione

i—esima osservazione della variabile casuale X

somma di tutti 1 valori X, del campione (vedi Appendice B)

N
E]X, =X+ +X+ o+,
f o=




Tabella 3.1 Rendimenti percentuali a un anno
per i fondi comuni azionari
le cui conunissioni sone prelevate
dalle artivita del fondo
RENDIMENTI
Foxno A DODICI MESI (IN %5)

Amcore Vintage Equity
Baron Funds Asset
Berger SmCoGrow

el

b

Chicago Trust Growlne
Dodge & Cox DominiSo
Federated Institut MaxCapSve
First Funds Grolne 111

Harris Insight Inst Haven

ad e L b ba
2 2 2 P2 DD R
th = oo

tad lad
wn

._
o b

Mentor Merger
La media aritmetica per questo campione & calcolata come segue: Raisler Reish Tang
Robertson Stephens ValGrow
SgA S&PS001dx
= SgA SmallCap
E -':L' -~ - - VG £ 84 Growlne
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La mediana

La mediana ¢ ["osservazione che, nella serie ordinata dei dati. si lascia alla destra il
50% delle osservazioni e a sinistra 11 50% delle osservazioni. Quindi, il 50% delle
osservazioni risulteranno maggion della mediana e il 50% risulteranno minori della
mediana.

: : : o 3 : :
Mediana = osservazione di posto nella serie ordinata

B
Fa




Esempio 3.3 /I calcolo della mediana in un campione
di ampiezza dispari

Mel nostro esempio del rendimento percentuale a un anno conseguito dai fondi comuni azio-

nari che prelevano le commissioni di commercializzazione direttamente dalle attivita del
fondo, 1 dati grezzi sono:

32.2 295 209 324 30.5 30.1 32.1 352 10.0 20.6 28.6 305 8.0 33.0 294 37.1 28.6
Calcolate la mediana.

SoLvzioNE
La sere ordinata é;

10,0 20.6 28.6 28.6 204 29.5 19.9 30.1 30.5 30.5 32.1 3132 32.4 33.0 35.2 37.1 38.0
.T\.

Mediana
Posizione 1

| g8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Mediana = 30.5

Per questi dati 1l valore centrale coincide con la nona osservazione nella serie ordinata
[ossia, (n + 132 = (17 + 1%2 = 9]. Pertanto la mediana & 30.3.




Esempio 3.5 [l calcolo della moda

Calcolate la moda det rendimentt percentuali annur conseguiti dai fondi comuni azionar

che prelevano le commissioni direttamente dalle attivita del fondo utlizzando la serie ordi-
nata nell’esempio 3.3

SoLvzioNE

La serie ordinata per questi dati & la seguente:
10.0 20.6 28.6 28.6 29.4 29.5 29.9 30.1 30.5 30.5 32.1 32.2 32.

Possiamo osservare che ci sono due valort “pin tipici”™ o due mode: 28.6 ¢ 3005, Questo
insieme di dati si dice himodale.




Il primo quartile, Q, Il terzo quartile, Q;

Il primo quartile. (2. & il valore tale che il 25% delle osservazioni & pit piccolo Il terzo quartile. (5 ¢ il valore tale che il 73% delle osservazioni ¢ piu piceolo
di @ e il 73% & pin grande di ¢ di Oy e il 25% delle osservazioni ¢ pit grande di 0.
Lo (n+1) - ,
(0 = osservazioni di posto nella serie ordinata 34




Esempio 3.8 [/ calcolo dei guartili

Calcolate 1 quartili dei rendimenti percentuali annui conseguiti dai fondi comuni azionari
che prelevano le commissioni dalle attivita del fondo considerati nell esempio 3.3,

NoLvzioNE
La serie ordinata &
10.0 206 28.6 28.6 29.4 20.5 209 30.1 30.5 30.5 32.1 32.2 324 33.0 35.2 37.1 38.0

Per questi dati abbiamo

n+1 ; ; -
0, = 1 —esiima osservazione ordinata
174+ 1 . ; ;
= 1 = 4. 5-esima osservazione ordinata

Pertanto (4. usando la regola 2. pud essere approssimato con la media tra la quarta e la
quinta osservazione nella serie ordinata.

J3in+1
B0+ 294 = M—E-sim.el osservazione ordinata
1= T = 20.0 4
= @ = |3.5—eshma osservazione ordinata.

Pertanto (5, usando la regola 2. pud essere approssimato con la media tra la tredicesima e
la quattordicesima osservazione nella serie ordinata.

324+ 330

Qg  e—

=327
2



Ficura 3.3
Due distribuzioni simmetriche
a forma campanulare

che differiscone solo
nella posizione

Poligong A—-

=— Poligono B

Ficura 3.4

Due distribuzieni simmetriche
a forma campanulare

che differiscono solo

nella variakilité

+— Poligono O

=— PolizonoA




La varianza campionaria

La varianza campionaria ¢ la somma dei quadrati delle differenze dalla media divisa
per{n— 1)

‘? X— X . g B
o ST - TR - TP+ X, = X7
n—1 n—1

X = media aritmetica campionaria
n = ampiezza del campione

Ay = i—esima osservaziong della variabile casuale A

somma dei quadrati delle differenze tra i valori ;e X




Lo scarto quadratico medio (o deviazione standard)

Lo scarto quadratico medio campionario ( detto anche deviazione standard) & la radice
quadrata della varianza campionaria:

Esempio 3.12  [f calcolo della varianza campionaria
e dello scarto quadratico medio campionario

Per 1l campione contenente 1 17 fondi comuni azionari che prelevano le commissioni diret-
tamente dalle attivita del fondo, 1 dati grezzi relativi ai rendimenti percentuali annui sono i
seguenti:

322 29.5 299 324 30.5 30.1 32.1 352 10.0 20.6 286 30.5 38.0 33.0 29.4 37.1 286

La media aritmetica per questo campione ¢ pari a X = 29 86, Calcolate la varianza cam-
pionaria. 5%, e lo scarto quadratico medio campionario, 5.
SoLUZIONE 6585502

Per calcolare §° segtilamo la procedura indicata nel Riquadro 3.1, riportata nella tabella a &
pagina seguente. — 41.15995

Utilizzando la formula (3.9), si ottiene che la varianza campionaria & y ; ; y ' :
Dall’equazione (3.10). lo scarto quadratico medio, 5. risulta pari a

E](X;—XF
T o
B n—1

(322 —29.86) + (29.5 — 29.86)° + (29.9 — 29.86)° + - - - + (28.6 — 29.86)°
- 171

5

—_—= 415905 = 642




Il coefficiente di variazione

Il coefficiente di variazione & uguale allo scarto quadratico medio diviso per la media
aritmetica. moltiplicato per 100%,

|- S -'|

CV = [ = |100%

[-. X/

(311

&8 = scarto quadratico medio
X = valore assoluto della media aritmetica nell'insieme dei dati

Esempio 3.13 [/ calcolo del coefficiente di variazione

Per questi dati. la media del rendimento percentuale a un anno X & 29.86 ¢ lo scarto qua-
dratico medio § & 6.42. Usando "equazione (3.11) il coefficiente di variazione ¢ dato da:

&) . _(e42y
Cy = L.f.Jl [I.Eghgﬁijltluﬁ.-u = 21.5%

Per questo campione, la “diffusione media attorno alla media™ ¢ pari al 21.5%,,







[T+ {1}

(b) Distribuzione obliqua a sinistra () Distribuzicne obliqua a destra

(d} Distribuzione uniforme (rettangolare)




La regola empirica

La regola empirica afferma che. nella maggior parte degli insiemi di dati, circa due
osservazionl su tre (11 67%) &1 trovano ad una distanza dalla media part ad una volta
lo scarto quadratico medio, e che una percentuale tra il 90% e 1l 3% circa delle osser-
vazioni =1 trova ad una distanza dalla media part a due volte lo scarto quadratico medio.










Probabilita del verificarsi di un evento

Probabilita del verificarsi di un evento =

dove

A = numero di risultati favorevoli all’evento

I = numero di risultati possibili













Impianto A Impianto B

XP(X) (X-m2P(X) XP(X) (X-m2P(X)

TOTALE





































Calcolo di I per la disiribuzione della media camplenaria

[ valore # & uguale alla differenza tra la madia campionaria T ¢ la media della popo-
lazicne p, divisa per emore standard della media della media oy .

:T' :T' —
z=2_Hr_Z b (5.4
X ——y

o
Wi




~ Riquadro 5.2 la distribuzione normale
e la distribuzione della media
campionaria

v 1. Perlo ‘magglor park dalle popalazionl, Iru:llpnndarﬂmun’ru dalla fqrrr::l dalla oo
disiibuzions, b disiibuzione della media complenara & opprossimativamente
nl::'mulu purchd sl conskderino camplant di almena 30 cssareazion.

v 2. 5 lo disiibuzicne della popolazione & obbastonzo simmefrca, la disinbezicne
della media camplonaria & approssimativamenta una normale, porché st consi-
darina complenl di almenc 15 aservazionl.
3a lo popolozione ha vno distmbuzions normale, lo media camplonana & -

v 3. 55 la popalozions ha uno distrb e, la med dlist
bulta seconds | kage nomale, Ir::IIFEn::hn’ramarrtu dall'amplezza dal complcne










]
373.88 379.76




Intervalle di confidenza per la media {~ noto)

X+ E—T-
VR

O

K= I—.E,r- =p= X+ i-.’-—ﬂ,r-
VR W

diove
£ & quel valore tale che Marea sottesa alla curva normale standardizzata tra - £ @
Zipari a gl - el Motiamo inoltre che £ = lascia alla desira un’area pan a a2
@ che 1"area sottesa alla curva nonmale standardizzata tra Oe £ & pan a (] - a).










Tabella 5.4 Determinagzione del valfore critico della t con 99 prodi
i lbertd necessarie per an lvelle df confidenza del 93%

AN NELLA CODA I ESTILA
e e e b s
(RADI O LIHERTA .25 .10 0.0% 0.0l 05

l.amaa 30777 R L 2.7 ALE20T  ARASETY
08165 1LEESG 2.9200 . B 0.a248
0.75449 L6377 3 A2 4.5407 52404
0.7407 15332 21318 2T 3.4 46041
0.7267 14750 20150 25F06 336449 40322

1.6771
0.6770
0.6770

E T T T = T
e S e -

I
I
|
|
I

[ ST U PR SR P ]

,_
=
=

i
0.475 | 0.475
|

1.9842 0 1.9842 lyy




Intervalle di confidenza per la media (-~ non noto)

appure

dove
fooqp 1 @il valore critico della distribuzione § con n — 1 gradi di liberta che si
lascia alla destra un’area pari a /2,




Intervallo di confidenza per la proporzions

pL1 — )
ptZ 1||’||_
"

T EEI'IM =p=p+7z 'H,..'P-i.l P
n 0

i _ ) numers di sncoessi nel campione
L5 ProporgEiong campiomria = - - -
RITIpleEs campionaria
= proporzicne della popolazione
£ = wvalore critico della nonmale standardizzata
= ampigeea del campione




